上海市人民检察院关于进一步加强和规范

检察长列席审委会工作的通知

各分院、区院，上海铁检院，市院各部门：

《人民检察院组织法》第二十六条规定，人民检察院检察长或者检察长委托的副检察长，可以列席同级人民法院审判委员会会议。今年8月3日市院张本才检察长亲自列席市高院审委会以来，本市各级检察机关“一把手”列席审委会工作取得显著成效，市院、分院、基层院“一把手”均亲自列席了同级法院审委会，层层重视抓办案的浓厚氛围正在形成。现就进一步加强和规范本市检察长列席审委会工作通知如下：

 各级院检察长要亲自列席同级法院审委会。检察长列席法院审判委员会，是法律规定各级检察长的一项重要职责、是检察长办案的重要方式，也是检察机关加强自身建设，强化对法院审判活动监督的重要途径。本市各级检察长均应亲自列席审委会，因特殊情况不能列席的，可以委托副检察长代为列席。

 严格检察长列席审委会管理工作。根据两高《关于人民检察院检察长列席人民法院审判委员会会议的实施意见》，人民检察院检察长列席审判委员会会议的具体事宜由审判委员会办事机构和检察委员会办事机构负责办理。本市各级院承担检委会办事机构职能的部门，要安排专人具体负责这项工作，做到归口管理，专人负责。

 规范检察长助手随同列席工作。承办检察官或者案件承办部门负责人可以作为助手随同检察长列席同级法院审委会。检察长助手随同列席时应参照《最高人民检察院检察长助手随同列席最高人民法院审判委员会会议注意事项》规定，规范会前、开会日、会议召开时和会后各项工作要求，确保随同列席工作规范、有序。

 规范统一业务应用系统填录工作。本市各级院检委会办事机构工作人员应根据高检院《关于在统一业务应用系统中补充收集检察长列席人民法院审判委员会及领导干部办案有关情况的通知》要求，严格按照该《通知》“有关补充采集项目填录说明”，在统一业务应用系统检委办业务“检察长列席人民法院审判委员会会议”流程中规范填录新增案卡项目。
 实行检察长列席审委会工作月报告制度。本市各级院检察长每年要至少列席一次同级法院审委会，倡导各级院检察长如无特殊情况亲自列席审委会。实行检察长列席审委会月报告制度，各级院应当于每月28日前将当月检察长列席审委会工作情况报送市院研究室。市院研究室将不定期实名通报本市各级院检察长列席审委会工作情况。
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附件1：

最高人民检察院检察长助手随同列席

最高人民法院审判委员会会议注意事项

    为了进一步落实最高人民检察院检察长列席最高人民法院审判委员会会议制度，指导、规范检察长助手（以下简称助手）随同列席工作，提出如下注意事项。
会前

    （一）收到检察长（包括分管副检察长）携助手列席最高人民法院审判委员会会议的通知后，经报本部门负责人批准，将助手（一般为案件承办人）的名单、法律职务、联系方式及时告知检察委员会办公室。

助手应当认真研究议题内容，起草列席意见，并拟制审判委员会讨论可能提问的应答材料，层报列席审判委员会会议的检察长，并认真演练，做好充分准备。

助手应当将随同列席当日所乘车辆号牌、司机电话等提前告知检察委员会办公室。

二、开会日

（一）做好随同列席准备。提前20分钟到达最高人民法院审判委员会指定的候会室，并带齐相关案卷、资料。

（二）着检察服、佩戴检徽。

（三）注意保密，应当将随身携带的手机等通讯、录音录像电子产品放置最高人民法院审判委员会会议室外的电子屏蔽柜内。

三、会议召开时

（一）根据安排，在候会室候会。审议所列席的议题时，由最高人民法院工作人员带领，在会议室指定座位就座。

（二）检察长或者受检察长委托的副检察长在最高人民法院承办人汇报完毕后、审判委员会委员表决前发表列席意见，助手应当做好会议讨论记录。

    （三）经会议主持人同意，列席审判委员会的检察长或者受检察长委托的副检察长示意后，助手可以补充发表意见或者就有关问题作出应答。应当简明客观，用语规范文明，语音清晰洪亮、语速适中，并尽量避免使用方言。

    （四）助手应当尊重会议主持人及审判委员会委员、列席法官，严格遵守会议程序和规则，自觉维护检察人员形象。会议进行中，不得交头接耳、随意走动。如需帮助，应当示意审判委员会办事机构工作人员。

    四、会后
（一）议题列席完毕，助手应当携带案卷、资料、随身物品等迅速离开会场。

（二）严格遵守保密规定，不得泄露审判委员会会议讨论内容。不得对审判委员会进行录音、录像、拍照，或者使用移动通信工具等传播会议内容。

（三）依照规定，最高人民检察院检察长列席最高人民法院审判委员会会议的具体事宜由审判委员会办事机构和检察委员会办事机构负责办理。助手不得直接向最高人民法院审判委员会办事机构工作人员索要会议纪要、会议记录等相关材料。

（四）助手应当起草列席情况报告，层报检察长，抄送检察委员会办公室，并持续关注列席议案的后续处理情况。列席议题相关承办部门，请于每年年底前将汇总的本年度列席、法院裁判等情况送交检察委员会办公室。

附件2：

检察长列席人民法院审判委员会会议填录说明
一、流程创建说明
1．一个法定列席人员列席一次审委会的，新建一条“检察长列席人民法院审判委员会会议”流程，如果此次审委会讨论多个议题，采取新增《议题情况》案卡的方式予以记录。

2．不同的法定列席人员列席的是同一次审委会，讨论不同议题的，对于不同的法定列席人员应当分别创建“检察长列席人民法院审判委员会会议”流程予以记录。

3．新建“检察长列席人民法院审判委员会会议”流程时，需在受理向导选择“议题类型”，如果列席审委会讨论的案件在统一业务应用系统中存在相关案件流程可以提案的，选择“案件类议题”，点击“提案”，进入提案界面，必须提取系统中对应的案件流程创建新流程，注意如果审委会讨论的多个案件在统一业务应用系统中都存在案件流程的，提案操作时需提多个案件；如果列席审委会讨论的案件类议题，在统一业务应用系统中不存在相关案件流程，即无案可提的情况下，选择“案件类议题（特殊）”，点击下一步，无需提案直接创建新流程；如果列席审委会讨论的是非案件类议题，选择“工作类议题”，点击下一步，无需提案直接创建新流程。

二、新增项目填录说明

1．法院通知列席审委会日期

2．法定列席人员

是指根据最高人民法院、最高人民检察院《关于人民检察院检察长列席人民法院审判委员会会议的实施意见》（以下简称《意见》）第一条的规定，可以列席同级人民法院审判委员会会议的人员，包括人民检察院检察长和检察长委托的副检察长。

〔相关说明〕

（1）下挂2个一级代码，分别为<检察长><受检察长委托的副检察长>，单选。

（2）当“列席日期”填录时，“法定列席人员”应当填录。

3．检察官助手人数（全部议题）

是指陪同法定列席人员参加此次审委会各个议题的所有检察官助手的人数。无检察官助手的选择“0”。

4．其他人员助手人数（全部议题）

是指陪同法定列席人员参加此次审委会各个议题的所有非检察官助手的人数。无其他人员助手的选择“0”。

5．议题名称

〔相关说明〕

（1）一次审委会讨论多个议题的，采取新增《议题情况》案卡的方式予以记录，每一个《议题情况》案卡记录一个议题，分别填写“议题名称”等议题情况的具体项目。

（2）当“列席日期”填录时，“议题名称”应当填录。

6．议题类型

〔相关说明〕

（1）下挂6个一级代码，分别为<刑事案件><民事案件><行政案件><公益诉讼案件><重大决策><其他>，单选；

其中<刑事案件>代码下挂4个二级代码，分别为<危害国家安全犯罪与危害公共安全犯罪案件><破坏社会主义市场经济秩序犯罪案件><职务犯罪案件><其他刑事案件>，单选。

（2）当“列席日期”填录时，“议题类型”应当填录。

7．其他议题类型

〔相关说明〕

（1）文本项。

（2）当“议题类型”填录为<其他>时，“其他议题类型”应当填录。填录时注意与“议题类型”下挂的一级代码<刑事案件><民事案件><行政案件><公益诉讼案件><重大决策>等保持逻辑上的一致。

8．其他刑事案件议题

〔相关说明〕

（1）文本项。

（2）当“议题类型”填录为<其他刑事案件>时，“其他刑事案件议题”应当填录。填录时注意与“议题类型”下的<刑事案件>代码下挂的二级代码<危害国家安全犯罪与危害公共安全犯罪案件><破坏社会主义市场经济秩序犯罪案件><职务犯罪案件>等保持逻辑上的一致。

9．列席法院审判委员会会议审议的范围

是指根据《意见》第三条的规定，人民检察院检察长可以列席同级人民法院审判委员会讨论的案件或者议题的范围。

〔相关说明〕

（1）下挂4个一级代码，分别为<可能判处无罪的案件><可能判处被告人死刑的案件><提出抗诉的案件><与检察工作有关的其他议题>，单选。

（2）当“列席日期”填录时，“列席法院审判委员会会议审议的范围”应当填录。

10．其他议题范围

〔相关说明〕

（1）文本项。

（2）当“列席法院审判委员会会议审议的范围”填录为<与检察工作有关的其他议题>时，“其他议题范围”应当填录。填录时注意与“列席法院审判委员会会议审议的范围”下挂的一级代码<可能判处无罪的案件><可能判处被告人死刑的案件><提出抗诉的案件>等保持逻辑上的一致。

11．收到法院处理结果日期

是指根据《意见》第八条的规定，收到人民法院裁判文书或讨论通过的决定文本的日期。

12．法院是否采纳检察机关意见

〔相关说明〕

（1）以人民法院送达的裁判文书或讨论通过的决定文本为填录依据。

（2）当“收到法院处理结果日期”填录时，“法院是否采纳检察机关意见”应当填录。
抄送：高检院研究室。
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